
《地理标志产品  桓仁山参》地方标准
编  制  说  明

一、工作简介

（一）任务背景及来源

辽宁省桓仁县是我国山参的主产区，地理位置得天独厚，优质独特的土壤、适宜的气候和生物圈，加之多年选育的“桓仁山参”这一具有浓郁产地特色的优良山参品种，为桓仁山参发展示奠定坚实了的产业基础 。辽宁“桓仁山参”在2008年就已获准成为中国国家地理标志保护产品，2009年被评为辽宁省名牌林为品，2011年被国家工商总局注册为地理标志证明商标。经过30多年发展，现已形成以桓仁地区为中心的辽宁山参产业带，并辐射吉林黑龙江两省的传统人参产区。桓仁及周边地区具备全球范围内罕见的山参生长所必需的各种理想要素。桓仁山参因其质量上乘，种植生产规模全国第一，国内外专家多次来桓考察，将桓仁称誉为“中国野山参之乡”，所产山参品质达到甚至超过野山参国家标准要求，其药用价值、商品价值与原生态山参无差异。

桓仁山参为国家地理标志性产品，年产量占国内的60%左右。山参的种植面积已达62万亩。目前已形成产业规模，地方政府也进一步加大产业建设扶持力度，将其作为第一大支柱产业大力发展。

为了保证桓仁山参产业的科学可持续发展，提高桓仁山参质量，制定本标准。
（二）项目承担单位

《地理标志产品  桓仁山参》是由辽宁省参茸产品质量监督检验中心、北京同仁堂健康药业（辽宁）有限公司、辽宁省本溪市桓仁满族自治县产品质量监督检验所、桓仁满族自治县市场监督管理局、共同制定完成的标准。

（三）主要工作过程

《地理标志产品  桓仁山参》是经与省、市质量技术监督部门研究协商决定，由本溪市质量技术监督局提出的辽宁省地方技术标准。

本标准列入计划后，辽宁省参茸产品质量监督检验中心等几家成立了《地理标志产品  桓仁山参》起草小组，制定了具体的技术方案，明确了责任与任务。同时，标准文本（征求意见稿）制定完成后，广泛征求了中国农业大学、沈阳农业大学、沈阳中药大学等高校、科研院所，本溪市质量监督管理局、辽宁省参茸产品质量监督检验中心等标准归口管理和检验部门，北京同仁堂健康药业（辽宁）有限公司、辽宁华参源参业股份有限公司、辽宁祥云药业有限公司、上药集团业有限公司等生产一线技术人员的意见建议，用时近一年时间收集相关资料、进行实地考察，于2017年8月写出草稿，经过反复修改形成初审稿。

（四）标准格式

编写格式依据《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》（GB/T 1.1）。
二、标准编制原则和确定地方标准主要内容的依据

（一）标准编制原则

1、遵守国家法律、法规和推荐性标准规定的原则。

2、本着提高桓仁山参质量的要求，同时兼顾参茸企业、农民利益的原则。

3、按照科学、实用、有利于指导生产的原则。

（二）内容依据

1.主要技术确定依据

    规定了桓仁山参（国家标准称野山参<即林下参>）的术语和定义、技术要求、检验方法、检验规则、标志、标签和包装以及运输和贮存。

     同时，通过示范从源头上保证了桓仁山参的质量。因此，我们研究制定了《地理标志产品  桓仁山参》地方标准，以进一步规范适用于桓仁山参的采收、加工、等级分类、收购、经营和技术鉴定的行为。。
2.标准内容具体依据

（1）依据国家标准野山参鉴定及分等质量以及实际生产经验确定。

（2）质量标准是根据生产收购实践经验和以往试验数值确定。

3.参考文献

    GB/T18765  野山参鉴定及分等质量
   《中华人民共和国药典》2015年版一部

三、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证，预期的社会经济效益

通过标准技术的试验示范，改变了山参种植户的传统种植，在一定程度上节约了成本，提高了种植户的积极性。标准保证了桓仁山参产业的持续健康发展。标准出台后，对推动地区经济发展、农业产业结构调整、提高当地就业率等都起到促进作用。
四、与有关的现行法律、法规、和国家标准、行业标准、地方标准的关系

本标准经过多年的山参生产实践和研究，由本溪牵头起草制定的辽宁省技术标准《山参生产技术规程》已经发布实施。为有效保护桓仁山参地理标志产品，结合桓仁实际，制定《桓仁山参地理标志产品保护管理办法》，桓仁政府组织起草了《辽宁省林下山参（野山参）产业管理办法》等相关法律法规规定，符合《野山参鉴定及分等质量》（GB/T 18765）国家标准。为更好的保护桓仁山参，县政府成立了桓仁满族自治县桓仁山参地理标志产品保护管理委员会。
五、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

六、作为强制性或推荐性地方标准的建议及处理
目前，我省尚没有关于山参质量的相关标准，建议将本标准作为辽宁省推荐性地方标准。

七、提出标准实施的建议

本标准使冰葡萄果实冷冻方式与国际著名产区严格一致，同时规范了采收技术环节，进一步保证了桓仁产区山参的质量。标准实施后需印刷成册并通过媒体进行宣传报道，同时对从事山参生产的相关技术人员进行该标准的技术培训。

八、其他应予说明的事项

无。
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