
《移山参鉴定与分等质量》地方标准
编  制  说  明

一、工作简介

（一）任务背景及来源

移山参做为对野山参资源的补充，完全利用人工栽培的人参，食用及药用价值能够取代一部分野山参资源。 为了保证移山参产业的科学、可持续发展，提高移山参的质量，特制定本标准，可以更好地促进产业发展，服务地方经济，指导传统产业的发展和质量控制与评价，弘扬桓仁人参文化。
这一标准的出台将会对我省的“移山参”产业给予极大的推动，不但有利于移山参产业的发展和市场的规范，同时也将给“移山参”产地的参农带来丰厚的经济效益。

在制定移山参鉴定及分等质量标准时，我们不但深入地研究了移山参的质量控制指标，而且对移山参产品在整个产销链的各个环节以及相互关系都进行了细致的研究。

感官指标作为重要指标项，同时规定了理化、卫生指标，力求在建立质量标准的同时，也能形成质量保证体系，这个标准的制定，与我国目前的现状相适应，与传统相结合。同时又符合我国的相关法律和强制性标准要求。

（二）项目承担单位

《移山参鉴定与分等质量》是和辽宁省参茸产品质量监督检验中心和北京同仁堂健康药业（辽宁）有限公司共同制定，并完成的质量标准。

（三）主要工作过程

《移山参鉴定与分等质量》是经与省质量技术监督局协商决定，由辽宁省本溪市质量技术监督局提出的辽宁省地方技术标准。

本标准列入计划后，辽宁省参茸产品质量监督检验中心和北京同仁堂健康药业（辽宁）有限公司成立了《移山参鉴定与分等质量》起草小组，制定了具体的技术方案，明确了责任与任务。同时，标准文本（征求意见稿）制定完成后，标准文本（征求意见稿）制定完成后，广泛征求了中国农业大学、沈阳农业大学、沈阳中药大学等高校、科研院所，本溪市质量监督管理局、辽宁省参茸产品质量监督检验中心等标准归口管理和检验部门，北京同仁堂健康药业（辽宁）有限公司、辽宁华参源参业股份有限公司、辽宁祥云药业有限公司、上药集团业有限公司等生产一线技术人员的意见建议，用时近一年时间收集相关资料、进行实地考察，于2017年8月写出草稿，经过反复修改形成初审稿。
（四）标准格式

编写格式依据《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》（GB/T 1.1）。
二、标准编制原则和确定地方标准主要内容的依据

（一）标准编制原则

1、遵守国家法律、法规和推荐性标准规定的原则。

2、本着提高移山参质量的要求，同时兼顾生产、经营企业、农民利益的原则。

3、按照科学、实用、有利于指导生产、经营的原则。

（二）内容依据

1.主要技术确定依据

    本标准规定了桓仁移山参的术语和定义、技术要求、检验方法、检验规则、标志、标签和包装以及运输和贮存。

本标准适用于桓仁移山参的采收、加工、等级分类、收购、经营和技术鉴定。

1.1术语和定义

标准中的术语和定义充分考虑了整个产业链的各个环节的专业人员对这些术语和定义的理解，有些术语和定义已在行业中形成了共识，在此标准中制定中，根据传统的理解和标准化原则求得统一。

其术语和定义制定的依据为移山参产业全过程中客观现象存在的表述和传统共识。

1.2.1技术要求

技术要求中的规格等级是本标准的核心内容，移山参规格等级非常重要，也是移山参鉴定的主要依据。移山参的规格等级一直存在，大部分是由古传至今，绝在多数规格等级是按照传统延续的。我们根据当前移山参实际情况，将鲜移山参、生晒移山参各分为8个规格，其等级依据外观生长形状是否有伤疤、残缺、水锈等分为3个等级。

技术要求中的理化指标和卫生指标是移山参鉴定及分等质量的选择性标准。移山参质量以外观检验合格为合格判定，必要时才进行理化和卫生指标的检验（型式检验）。型式检验是指买卖方发生质量争议时，可要求质量鉴定部门进行外观鉴定。外观鉴定如不能满足要求时，可要求质量鉴定部门进行理化指标和卫生指标检验；另外，原料用的移山参，应符合理化指标和卫生指标，并且在必要时由质量鉴定部门进行理化和卫生指标检验，并监督投料。

1.2.2卫生指标

参照食品安全国家标准及国家相关规定执行。

本标准从源头上保证了移山参的质量。因此，我们研究制定了《移山参鉴定与分等质量》地方标准，以进一步规范移山参的种植、生产、经营行为。

2.标准内容具体依据

（1）定义是根据《中华人民共和国药典》（2015年版一部）。
（2）术语是根据《 野山参鉴定及分等质量》(GB/T 18765）。
（3）技术要求、检验方法是根据《 野山参鉴定及分等质量》(GB/T 18765）、《中华人民共和国药典》（2015年版一部）以及生产、经营实践经验和以往试验数值确定。

3.参考文献

     GB/T 18765 野山参鉴定及分等质量

    《中华人民共和国药典》2015年版一部
三、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证，预期的社会经济效益

本标准依据GB/T 18765 野山参鉴定及分等质量、《中华人民共和国药典》2015年版一部和多年生产实践经验。

将给桓仁县地区参农及桓仁山参深加工企业带来上亿产值。

移山参栽培管理技术尚无成熟系统的国家标准和行业标准。现在参农还是以原始，传统的栽培方式进行生产管理，到采收时人参成活率低，且人参品质低下，经济效益不高。部分参茸企业制定了一些零散的山参栽培技术规程，但真正的拿到实际栽培生产管理中去时，有很多地方是理论与实践相脱节的，没有达到科学指导种植、管理的目的。

移山参鉴定及分等质量标准，首次明确了移山参的规格、等级和技术要求，保证了移山参的质量，填补了该领域空白，在制定本标准中的规格、等级、技术要求（理化指标、卫生指标）过程中，广泛征求了多家企业及移山参生产技术人员，通过多年生产、经营经验及以往试验数值，最终确定。

本标准保证了移山参产业的科学、可持续性健康发展。标准出台后，对推动地区经济发展、农业产业结构调整等都将起到积极的促进作用。
四、与有关的现行法律、法规和国家标准、行业标准、地方标准的关系

移山参鉴定及分等质量标准的制定是为了促进移山参产业的发展，标准的编制符合“中华人民共和国标准化法”第二条，对下列需要统一的技术要求，应当制定标准：（一）工业产品的品种、规格、质量、等级或者安全、卫生要求。

移山参鉴定及分等质量标准同时遵守了“中华人民共和国质量法”和“中华人民共和国农产品质量法”，使其在人参产业中得以贯彻和具体实施，并更细化。

移山参目前无国家标准，有相关的人参产业的韩国、日本目前有人参标准，些次制定的移山参鉴定及分等质量标准，更接近实际，规范内容的确定基本能够全过程进行控制。如果标准实施推广得当，可保证产品的追溯性。

五、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

六、作为强制性或推荐性地方标准的建议及理由
目前，我省尚没有关于移山参的质量标准，建议将本标准作为辽宁省推荐性地方标准。

七、提出标准实施的建议

本标准使移山参与国家产区严格一致，进一步保证了移山参的质量。标准实施后需印刷成册，并通过媒体进行宣传报道，同时对从事移山参生产、经营的相关技术人员进行该标准的技术培训。

八、其他应予说明的事项

无。
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